

“老千”引发命案, 警官受贿“摆平”

这是一宗由于赌博出老千引发的命案, 作为司法人员的肖某、揭某操纵案件, 接受贿赂, 最终受到了法律的惩罚。

考虑到肖某的立功表现和二人的犯罪情节、认罪态度, 2009年8月底, 深圳龙岗区法院作出判决: 肖某、揭某构成受贿罪, 分别判处有期徒刑5年。宣判后, 二人均未上诉。

出千人赢钱被打死

2007年2月5日晚, 覃某、韩某两名青年在深圳坂田北路边的一家赌场赢了几千元钱, 他们开心地离开赌场。

两人才走了十几米, 一辆面包车突然停在他们面前, 一群平头黑衣人跳下车, 拿着钢管铁棒冲上来: “就是他们出老千!” 还没等二人反应过来, 钢管铁棒齐下, 惨叫哀号声起, 等周边有人报警时, 这群人已消失在夜幕中。

覃某因头部被击打成重伤经抢救无效死亡, 韩某也被鉴定为轻伤。警方成立了“2·05”案件专案组, 由时任坂田派出所分管刑侦的副所长肖某任专案组组长。

据赌场老板陈某向警方供认, 由于覃某、韩某二人近期屡屡在其赌场里出千赢钱, 于是便通知张某过来“教训”一下二人。派出所迅速上报, 并对张某实行了网上追逃。

2007年6月5日, 派出所获得线索, 副所长肖某带人火速将张某抓获。奇怪的是, 面对办案民警的审讯, 张某始终不承认有受雇行凶的事实, 只是声称当时确实接到了赌场老板陈某的电话, 等他到现场时已是人群散去, 根本不是他打的。张某被刑事拘留后, 办案民警四处寻找人证物证却一无所获。拘留期限届满时, 办案民警将卷宗送到布吉警署(该机构为试点单位, 于2008年撤销)预审组审核, 布吉警署预审组经讨论认为: 该案证据不足, 不予呈捕。

由于证据不足, 期限已到, 2007年7月4日, 张某被取保候审。

死者家属本以为为行凶者会得到应有的惩罚, 没想到等到的却是一桩无头公案。于是, 上访开始了。

专案组副组长成内鬼

面对死者家属的上访, 上级领导非常重视。2008年5月, 公安局抽调刑警大队、监察科的精干力量

重新侦办此案。

经过几个月的缜密侦查, 刑警抓获了其他疑犯王某等人, 均供认当晚确系张某带人将覃某殴打致死。张某被重新抓获后, 如实供认当晚接到赌场老板陈某的电话后, 马上带人去殴打覃某、韩某的犯罪事实。

那么, 第一次被抓获时, 张某为什么不承认犯罪事实? 这时, 张某供出一惊人秘密: 案发之后, 他托一个姓刘的保安队长, 找到坂田派出所巡防队长李某, 再转而找到具体负责侦办该案的副所长肖某说情, 肖某收下其巨额贿赂后, 帮他逃避了司法打击。刑警抓获刘某、李某后, 整个案件脉络明晰了起来: 有内鬼包庇, 矛头直接对准了肖某。

2008年9月6日, 龙岗公安分局决定对肖某执行禁闭措施, 同时对肖某涉嫌的违法犯罪问题进行审查。禁闭期间, 肖某态度强硬, 声称该案疑犯未能被追究刑事责任, 是证据暂时无法搜集等客观原因所致, 并拒不承认自己收受贿赂包庇疑犯。

龙岗区检察院反贪部门派了两名办案人员了解情况: 肖某涉嫌受贿罪, 但是张某通过刘某、再通过李某、最终向肖某行贿, 上述人员都是单线联系、现金交易, 且相互之间证言矛盾、数额不一, 要想认定肖某的受贿罪, 除非肖某承认收受了贿款。办案人员明白这一点, 肖某也明白这一点, 所以只要肖某死不承认受贿, 案件就无法突破。而要让主管刑侦的副所长肖某承认受贿的事实, 几乎不可能。

禁闭期限只有7天, 7天内如不能掌握肖某的犯罪事实, 不能对其采取进一步强制措施的话, 期满后只有放人, 刑警大队前期努力付诸东流。

2008年9月12日上午, 时近中秋佳节, 对肖某的禁闭已到了第7天, 市检察院反渎局主动联系公安局, 称可尝试从渎职的角度来切

人, 并马上安排检察人员到龙岗翻看卷宗材料。反渎局检察官勾勒出了整个案件的流程图, 敏锐地发现了一个细节: 虽然张某、刘某、李某之间反映行贿的证言矛盾、数额不一, 但都指证了一个细节, 即抓获张某之前, 作为副所长的肖某与张某曾私下见过面, 肖某还指示张某在被抓获后拒不认罪。虽然肖某对一切违法犯罪事实拒不承认, 但检察官认为: 受贿罪暂时不能认定, 却可以先以涉嫌徇私枉法罪对肖某进行立案侦查。有疑犯张某指认、有中间人刘某指认、有派出所的巡防队长李某指认, 肖某私下会见张某并指示其应对审讯这一事实基本可以认定, 也就有相应证据证明肖某涉嫌徇私枉法的事实存在。于是, 反渎局以涉嫌徇私枉法罪对肖某立案侦查, 并办理了拘留手续。

收38万元摆平案件

肖某40岁, 法律本科学历, 他曾在内地的公安局工作5年, 调到深圳后在龙岗区公安分局刑侦大队工作了8年, 然后到坂田派出所任副所长又长达5年, 一直负责刑侦工作。另外, 肖某家庭观念很重。可以说, 精通法律与审讯、心理素质好。

针对肖某的性格特点, 当天检察官并没有急于审讯, 只是简单做了一份笔录, 然后淡然地告诉他: 我们是以徇私枉法罪对你立案侦查, 并且做好了零口供对你从重处理的准备。你也从事法律工作多年, 应该知道检察机关将你这样一位副所长直接戴上手铐带走需要怎样的底气, 应该知道你面临什么形势, 应该知道什么是证据链, 现在有疑犯指证你、中间人指证你、你的下属指证你, 你自己好好考虑怎么给自己找出路吧!

将肖某送进看守所的第二天, 正值中秋节, 反渎局检察官再次到看守所提审肖某, 关心地问肖某有没有吃到月饼, 还告诉肖某: 已与你妻子沟通, 她托我们转告你, 希望你好好配合调查工作, 妻儿会等你尽早出来。

2008年9月15日, 检察官再次提审肖某。肖某长叹一声: 我希望能和妻子通个电话, 然后会将我知道的一切都如实供认。在监管

人员的同意下, 检察官让肖某与其妻子简单地通了电话, 随后, 肖某哽咽着供述了整个事情的经过。

原来, 在网上追逃张某后, 张某便通过保安队长刘某, 找到派出所巡防队长李某, 再找到肖某说情, 并告诉肖某有一个姓邱的老板愿意为此事出钱。由于一时贪心, 肖某便答应了, 并在张某回深圳后与其见了面, 教其如何应对派出所的审讯。双方约定后, 肖某带人在指定地点将张某抓获, 审讯中张某按肖某的指示拒不承认犯罪事实, 致使最后张某因证据不足而取保。事后, 肖某收到好处费38万元。

有了肖某的供述, 检察官再回过头来提审张某、刘某、李某等, 使整个案件细节逐渐清晰。

背后还有预审组长

检察官问及肖某38万元好处费的去向时, 肖某坦承自己实收了22万元, 另16万元分给了布吉警署预审组的组长揭某。原来, 肖某在接到李某为张某说情后曾私下问过揭某, 正是有了负责预审的揭某的支持, 肖某才大胆地放手徇私枉法。

揭某工龄长达31年, 曾在法院工作多年, 还做过刑庭副庭长, 到龙岗公安分局后从事预审工作15年, 因业绩突出而任预审组组长, 他在公检法内人脉极广。

检察官经过几次与肖某的接触, 肖某表示愿意协助检察机关抓获揭某争取立功。肖某称根据他与揭某十几年的关系, 如能私下约其出来, 揭某应不会否认分到了16万元好处费的事实。

2009年1月8日, 肖某被取保候审, 并每天向检察官汇报行踪动态等。几天后肖某约了揭某, 称已取保候审, 想私下两人出来坐坐。很快揭某回复电话称已订好房, 第二天中午在巴莎妮西餐厅的210房见面。

检察官第二天一早就赶赴龙岗, 在巴莎妮西餐厅作了严密的布控。揭某果然不愧是老狐狸, 疑心颇重, 他赶到巴莎妮西餐厅前却不下车, 而是临时改变地点要求肖某下楼和他去东莞。如果去东莞洗桑拿, 那二人在洗桑拿期间讨论案情, 则所有的努力都付诸东流; 如果肖某不同意和他去东莞, 则无疑增添了揭某的疑心。反渎局检察官在旁边用手势同意了肖某可以

去, 同时在肖某下楼时飞速地给他发了条短信: 不要洗桑拿。

见肖某真的下楼和他去东莞, 揭某的疑心打消了三个, 他开车载着肖某直奔东莞而去。果不出检察官所料, 揭某提出要一起去洗桑拿, 按检察官的指示, 肖某以还在取保期间没有心情为由搪塞了过去, 二人在东莞一家西餐厅吃了顿便饭。席间肖某故意重提了案情, 以需要用钱为由希望揭某能将分去的16万元返还给他。揭某话不多, 直接在回来的车上拿出5万元给肖某, 称剩下的下次还给他。

在检察官的监控下, 肖某又两次打电话催促揭某还款。2009年1月16日, 揭某答复肖某明天上午将剩下的11万元退还。检察官当天对揭某以涉嫌徇私枉法罪立案侦查, 办理好了拘留手续, 并做好抓捕前的所有准备。

2009年1月17日, 天还没亮, 检察官到龙岗蹲点布网。虽然揭某对肖某尚存疑虑而频频更换地点, 但当他最终将11万元退还给肖某的一刹那, 检察官从天而降。等揭某反应过来而转头狠狠瞪着肖某时, 已被拉上警车呼啸而去。

两被告法庭落泪

在审讯中, 揭某不得不如实供述16万元是办理张某案件的好处费。最后, 揭某交代了整个案情的经过: 张某被网上追逃后, 肖某接到说情而去问负责预审的揭某, 揭某调阅并查看了卷宗后答复肖某: 从目前证据看, 只要张某顶住审讯不承认犯罪事实, 该案就会证据不足, 到时张某就可办理取保。正是有了揭某的这个回答, 肖某才斗胆放手去操纵案件。果然, 张某按指示拒不认罪, 当呈捕材料送到预审组后, 作为预审组组长的揭某参加了讨论并签名出具意见称该案证据不足, 不予呈捕, 致使张某成功取保候审。事后, 为感谢揭某在背后的谋划与支持, 肖某将收受的好处费分给了揭某16万元。

2009年6月24日下午, 肖某、揭某受贿案在龙岗区法院公开开庭审理。庭审中, 肖某、揭某二人都对自己因一时贪念而在执法办案过程中的犯罪行为认罪服法, 并流下了悔恨的泪水。

据《民主与法制时报》

4旬大学生临近毕业难找工作

放寒假了, 临近毕业的大学生不少在忙着找工作, 可湖南公安高等专科学校的曹湘凡并没有将心思花在找工作和实习上, 而是一如既往为赖以生存的家教奔波忙碌着。前日, 曾被戏称为“高考王”的曹湘凡在接受记者采访时说, 他对找工作越来越没有信心, 未来的生活目标还是做家教这一民间教师, 也是他能回报社会的现实途径。

大学是“跑”完的

2007年9月, 有过13次高考经历、在长沙当家教老师9年的曹湘凡最终踏进了湖南公安高等专科学校, 成为该校法律事务专业年龄最大的一届新生, 39岁的他从此时开始了梦寐以求的全新大学生活。

“我的大学学习生活实际已经结束了, 毕业论文也过了。大学期间, 我一直坚持做家教, 长期奔波在路上, 所以我的大学可以说是‘跑’完的!” 总结即将过去的3年大学生活, 曹湘凡给自己作了如此简单的形象说法。

读大学后, 已是3个孩子父亲的他, 为挣钱养家糊口, 仍然只得边做家教边学习。为照顾这位特殊的学生, 学校破例让他在外租房, 于是每天6点起床, 中转两次公交车后, 尽力坐上校车到校; 放学后, 他也是匆匆吃点东西, 挤公交上

做家教, 睡觉至少是晚上11点后的事。而到了高考前的一个月, 他便请假, 一心辅导学弟子。

“转车、走路, 在路上奔跑的时间比家教时间还长。”曹湘凡自嘲道, 过去的2年半里, 他就这样先后带过120多名家教弟子, 在学校期间, 也可能是唯一没有亲友、没有同学到学校看望的大学生。

3年学习不言悔

“大学3年, 我一点都不后悔, 非常感恩学校, 学到了很多, 首先让我的理论素养上了一个台阶。”回首2007年9月顶着各方舆论压力走进大学校园的情景, 如今的曹湘凡有了另外一番感受: 开拓了视野, 学会了包装自己, 陶冶了情操, 学会了感恩, 学会了积累人脉……也让他改变了对一些事物的看法。

“如自己13次高考, 现在想

来确实有些偏执。”曹湘凡笑着说, 学了法律知识, 今后, 在社会上遇到什么麻烦事, 就会想到用法律来维护自己的正当权益, 也可给别人提供适当的法律帮助。自从和媒体打上交道后, 他广交媒体朋友, 到目前为止, 他已经接受了全国各地200多家媒体的采访, 认为这是一笔不可多得的人生财富, 每逢节假日, 他都会通过发短信的方式联络感情。

尽管不少精力花在家教上, 过去的学习, 他的成绩一直处于班上的中上水平, 没有补考过, 并连续两年拿到了每次5000元的国家励志奖学金, 学校的助学金也每年拿到了。

“在学校, 我总共拿到了超过1.6万元的奖学金或助学金, 学费就没要自己掏腰包了, 读大学实际就只花了点生活费, 学校很关照我!”曹湘凡对学校给予的照顾也深有感触心存感激。

找工作让他失去信心

三年大学生活, 曹湘凡最充满期待也最无奈的自然是找工作。

“当然希望通过读大学找份工作, 当公务员已经不可能, 或当企业白领什么的, 也可以改变自己的命运啊。”曹湘凡毫不忌讳, 可在去年下半年学校举行的专场招

聘会上, 因为年龄大, 他遭遇了应聘简历根本没法投出去的尴尬。

“我当时将应聘简历投到株洲一家药业大公司, 可硬是退回来了, 原因是年龄大了。”出师未捷, 曹湘凡似乎颇受打击。

“看样子, 我们这种年龄, 又是专科学历, 要找到如意的工作很难了。”曹湘凡对自己找工作存在的难度有了更深刻的认识。

为帮他找工作, 学校也发函有针对性地与城区几所学校联系过, 可一直没有回音。“应该还是年龄太大了吧。”曹湘凡对找工作越来越失去了信心。

目前, 他们班上已有10多个同学找到了工作, 没有找好的正在想办法或实习, 剩下来的半年, 他决定全身心投入到家教上, 也不再为找工作花费时间了。

未来当“首席民间教师”

尽管找工作让他“前景迷茫”, 曹湘凡告诉记者, 接下来, 他打算“多元经营”: 今年下半年, 将参加全国的司法考试和研究生考试, 拿到毕业证后再找工作。

“如果司法考试通过了, 就有当律师的‘绿卡’; 如果研究生考试通过了, 我就报考湖南大学或湖南师范大学的相关专业。”曹湘凡

说, 一方面可回避就业高峰, 另一方面也可继续深造。

不过无论怎么样, 老家在常德汉寿的曹湘凡表示不会离开长沙, 因为他在长沙多年的家教, 已聚集了自己的人脉, 一定数量的收入, 是他生存的保障。

“没办法, 我要生存, 目前最现实、最可靠的赚钱方式, 还是做我的家教老本行。”曹湘凡苦笑着说。

目前, 曹湘凡的3个孩子均放在老家, 由父母或其他亲人照顾, 妻子在他人学的那一天就生气地离开了他, 去了深圳打工, 她预言丈夫“一毕业就会失业”。

至于待在农村的年迈父母, 对他这个执拗的儿子已没有任何要求, “基本不谈我的前途, 只希望我不违法”。

采访结束踏上返回常德老家的途中, 曹湘凡再次给记者发来短信, 称自己未来的生活目标还是甘做人梯, 回报社会, 做湖南“首席民间教师”。

比曹湘凡小了好几岁的辅导员刘鹏老师在接受记者采访时表示, 他很钦佩曹湘凡的好学精神, 现在, 曹湘凡面临求职, 作为老师, 他希望社会能给予曹湘凡帮助, 更希望有单位能给他提供一份能够让他养家的工作。据《长沙晚报》